

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III. Número 652

SSUBSCRIPCIÓN En la Isla al mes ptas. . . . 1'00
Resto de España » 1'25
Extranjero » 2'00

Mahón, martes 15 Diciembre de 1908

Redacción: Nueva, 27. Administración: Casbillo, 25.
Teléfono, 3. Teléfono, 123

EL AÑO EN LA MANO

ALMANAQUE ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA PARA 1909

50 pesetas ejemplar

Véndese en esta ciudad, Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luís, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Vapor correo.—Llega de Barcelona con escalas en las primeras horas de la tarde.

Automóviles.—Sale de Ciudadela para esta á las siete y media de la mañana y de ésta para Ciudadela á las 3 de la tarde.

Santos del día.—San Valentín y Santa Adelaida.

Sol.—Sale á las 7 h. 3 m. mañana; pónese á las 4 h. 27 m. tarde.

Luna.—Sale á las 12 h. 4 m. noche, pónese á las 1 h. 2 m. mañana.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que solo será 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

Partido liberal, no bloque liberal-republicano

El señor Canalejas, por su talento inmenso, su elocuencia soberana y su maquiavelismo florentino, ha actuado de abogado Camprodón en el mitin de Logroño, dando un palo tremendo á los que piden la entrada de los republicanos en el bloque liberal.

Nosotros estimamos necesaria y patriótica y útil la unión de los liberales y demócratas para realizar en el poder y dentro de la monarquía una obra verdad de democracia, libertad y anticlericalismo.

El bloque liberal, constituido por las actuales fracciones y partidos dinásticos y por una gran parte del elemento neutro orientado hacia el liberalismo, merece todas nuestras simpatías y tiene indudablemente las simpatías de todos los republicanos.

El bloque hecho partido y ocupando el poder, no debe temer nada de los republicanos, ni en el Parlamento ni en las calles. En el Parlamento le votarían los republicanos las leyes laicas respecto á la enseñanza, matrimonio y enterramientos, como le votarían la reforma constitucional para que el Senado no fuera una rémora constante y tradicional á toda reforma progresiva; los republicanos le votarían también todas aquellas reformas de carácter social y económico que tendieran á resolver los problemas de la riqueza pública y á mejorar las condiciones del proletariado, sin llegar al socialismo tal como lo predicán las clases obreras españolas. En la calle se pondrían enfrente de los que combatieran al gobierno por sus reformas.

Pero ese no es el bloque que se busca; el bloque que se desea y que se prepara es aquel en que entren los republicanos, para acabar, si es posible, hasta con el ideal republicano y servir mejor los intereses de la monarquía.

Para que el bloque liberal se forme, funcione y dé sus frutos no se necesita que ningún republicano se reselle; sin pactos, sin que ningún republicano vaya á la casa de plaza de Oriente, sin que ninguno vista la casaca de ministro de la Corona, en el Parlamento y en la calle los republicanos serán los defensores obligados de las reformas liberales, demócratas y anticlericales; pero repetimos que no es eso lo que se busca: lo que se pretende es repetir la triste jornada del resellamiento de Martos y de Canalejas y de la disolución del partido posibilista, para quitarle enemigos á la monarquía y para que los partidos del turno vivan sin preocupaciones ni quebrantos.

A Canalejas se le ha escapado en el calor de la improvisación una frase que puede ser y es clave del misterio. Canalejas ha dicho que Sagasta, que fué el mejor servidor de la monarquía, consiguió atraerse á los republicanos.

De eso se trata ahora, de que los

palaciegos y excelentes servidores de la monarquía lleven á las gradas del trono á los republicanos para hacer con éstos lo que Sagasta y Cánovas hicieron con aquéllos.

¿Qué bien trajo á la patria, á la libertad y á la democracia el resellamiento de Martos, de Canalejas y de los posibilistas? Ninguno; Martos, tuvo que sufrir el calvario doloroso que se llamó el *Cristineo*; Canalejas ha tenido que pasar por la humillación de presidir el Congreso que votó la ley de Jurisdicciones; Castelar acortó los días de su vida sufriendo la vergüenza al ver escarnecidas sus doctrinas y ver á España invadida por frailes y monjas, y renegó y se arrepintió mil veces de la torpeza que cometió el día que licenció á sus huestes.

Ningún bien hicieron á España los republicanos que pasaron al campo monárquico, y la historia dirá que hicieron á la patria gran daño, porque la sacrificaron en aras de la monarquía.

Digan Martos y Canalejas si no es cierto, ciertísimo que ellos vieron venir la catástrofe colonial, que la vieron tan clara como la veía Pi y Margall, y sin embargo cometieron el gran pecado del silencio: callaron porque la monarquía les exigió el silencio, y la catástrofe vino.

No, no deben los republicanos ir al bloque, y nosotros creemos, y casi nos atreveríamos á afirmar que el mismo don Melquiades Alvarez no irá.

Entrarán en el bloque resellándose por consejo de don Melquiades Alvarez, unos cuantos ambiciosos á los que se compra con un acta ó un empleo; pero don Melquiades no se hará monárquico, no entrará por consiguiente como uno de los tantos ingredientes que forman el bloque, y si no entra en él, si no se hace monárquico, entonces palabras y fraseología á un lado, el bloque no será más que un partido liberal democrático con nuevo programa, tanto más simpático á los republicanos cuanto más radical.

Don Melquiades Alvarez podrá ir no al bloque, sino á ese nuevo partido liberal dinástico, pero será para ser jefe, y si se le dan garantías firmes y seguras de que no ha de encontrar obstáculos en el poder moderador para desarrollar é implantar desde el Poder el programa democrático con todas sus consecuencias.

Y si vacila don Melquiades Alvarez, nosotros le diremos: acuérdate de Martos y mira á Canalejas: aquél cristaneando, éste votando la ley de Jurisdicciones y arrodillándose ante el Pilar de Zaragoza y trayéndonos frailes.

Ni Martos ni Canalejas, á pesar de su talento, de su palabra y de sus prestigios, lograron dar matiz democrático al doctrinarismo del viejo partido liberal: fueron la manzana buena metida en el saco de las malas; éstas no sanaron, y aquélla se pudrió.

(De El Mercantil Valenciano.)

NOTAS DEL DÍA

Si hemos hablado de las Escuelas secundarias ó religiosas ha sido en contestación á los imprudentes ataques del Teodoro contra las Escuelas libres ó neutrales; de modo que, si ahora no puede rebatir nuestros datos y argumentos, no tiene motivo para quejarse, puesto que del atrevido polemista católico ha sido toda la culpa.

Ese mismo atrevimiento, hijo de su furor y de su ignorancia, le ha llevado en su último escrito á imitar al *Nemo*, muy valiente para ofender á personas señalándolas por sus nombres mientras se creyó amparado por el anónimo, pero que desapareció sin dejar rastro en cuanto comprendió que le habíamos conocido.

De igual manera, el Teodoro pretende poner á discusión algunos nombres, pero oculta el suyo, para evitar las comparaciones. ¿Es que el Teodoro tiene una vida intachable, como los señores á quienes intenta molestar? Todos ellos, sin pretensiones de actos heroicos ni de virtudes extraordinarias, podrían aceptar la comparación personal y pública con los mejores entre los correligionarios del Teodoro.

Solamente los calumniadores pueden morder en la buena fama de nuestros amigos; pero si es más ó menos temible la calumnia jesuítica que se propaga sin ruido de oreja á oreja, en cambio la que aparece en público no tenemos para que temerla, puesto que nos sobran medios de contrarrestarla y castigarla.

Queda en este punto contestado el devoto polemista y vea si él dando la cara puede afirmar de sí mismo algo parecido.

Otra falta del Teodoro ha sido la de servirse del respeto que suelen merecer las monjas, por ser mujeres, para arrojarlo como un proyectil contra sus adversarios.

Eso no se puede hacer, señor Teodoro, porque no está bien que los periodistas liberales dejemos de atacar á las monjas y de publicar las *flores místicas femeninas*, que también abundan, por respetos á la debilidad de su sexo, mientras que ustedes los periodistas católicos las menosprecian hasta el extremo de utilizarlas en estas luchas enconadas y por parte de ustedes muy poco decentes.

Desde luego son para nosotros muy dignas de admiración las personas que, siguiendo una vocación verdadera, renuncian á la vida del mundo, buena ó mala, y se dedican á las prácticas de la caridad. Pero es intolerable que de la buena fé de esas personas abuse el partido absolutista, cuyos individuos, sobre todo los directores, están muy lejos de sentir ni comprender semejantes abnegaciones; por el contrario, sólo piensan en hacer daño, en dominar, en sacar de todo el mayor provecho, hasta de la virtud de esas personas de buena fé, como hace el Teodoro al utilizar á las Hermanas de la Caridad como un arma de mala ley en esta discusión.

Así no honran ciertamente á las monjas los polemistas católicos, sino todo lo contrario; lo que consiguen es que se aplique la observación y el análisis á lo que todos aceptaban por bueno, y observando y analizando se puede llegar á grandes desilusiones.

Por de pronto, la muchacha que tiene

el corazón bastante fuerte para, bajo la inspiración de un confesor jesuítico, dejar anegados en lágrimas á sus padres, y abandonarles para siempre, con ánimo de no acordarse de ellos nunca más, aunque necesiten sus auxilios y consuelos, por causa de pobreza, tristezas ó enfermedades, esta muchacha no demuestra con acción semejante tener muy desarrollados los sentimientos humanos de ternura, piedad y amor filial.—Podrá, bajo la dirección de varones expertos, llegar á poseer cualidades divinas, tanto más divinas cuanto más inhumanas, pero nosotros no quisiéramos que les diese por ahí á nuestras hijas.

Es cierto también que las monjas prestan buenos servicios en los hospitales. Sin embargo, si el Teodoro tuviese la desgracia de caer enfermo lejos de la familia, más le valdría que esto le ocurriese en países de civilización moderna, protestantes ó revolucionarios, de cuyos hospitales cuidan los municipios y están organizados y dirigidos por médicos, que no en países católicos y atrasados, con hospitales pestilentes, sin higiene, donde el médico carece de autoridad y su destino está siempre á merced del mal humor del cura que dirige á la superiora.

Suponiendo la mejor voluntad en las monjas, ya es un inconveniente el que tengan que obedecer más al confesor que al médico, y que tengan más fé en los milagros que en la ciencia. Luego, metidos en las luchas religiosas y políticas bajo la influencia de consejeros insensatos, no saben á veces dominar sus preferencias en favor de los enfermos que fingen devoción, perjudicando á los que no quieren ser hipócritas. Hemos conocido algunos casos que la prudencia de mantener á las monjas, por ser mujeres, alejadas de las luchas políticas nos ha inducido á callar, pero que la conducta de los Teodoros puede obligar á que de hoy en adelante se publiquen.

También las monjitas dedicadas á la enseñanza suelen cometer sus abusos, algunos intolerables. Por regla general, no saben prescindir de la larga caña, con que la profesora golpea las cabezas de las criaturitas, con toda comodidad, desde su elevado asiento; ni de la palmeta, disciplinas y otros instrumentos de tortura infantil. Otras veces ordenan castigos repugnantes, como el obligar á las niñas á trazar cruces con la lengua sobre el suelo asqueroso.

Estos no son cuentos de la China, como los del *Grano* y del *Nemo*, sino que aludimos á casos ocurridos en nuestra isla, lo mismo que los excesos de trabajo y faltas de alimentación que destruyen la salud de las pobres niñas, cuyas caras pálidas y tristes mira el pueblo con pena las pocas veces que las sacan á paseo.

¿Para qué continuar? La leyenda de las monjitas angelicales sólo puede sostenerse por el consentimiento de todos; los polemistas como el Teodoro obligan á tirar de la manta, y queda entonces al descubierto que no es oro todo lo que reluce.

Si con tal de no decirnos si *El Bien Público* es buena ó mala prensa, ni si son ó no son católicos los caciques de Menorca que siguen á Maura y á Moret, prefiere el prudente Teodoro seguir utilizando á las monjas, por nosotros que no lo deje.

Crónica local

Casino de Obreros de Unión Republicana

El sábado 19 del actual se cantará en el Teatro Principal la inspirada ópera en cuatro actos de gran éxito

BOHEME

El sorteo de localidades no abonadas se efectuará el viernes á las ocho y media de la noche.

La Junta de Beneficencia acordó en junta celebrada en la mañana de ayer inaugurar el próximo viernes el nuevo alumbrado del Teatro Principal.

La reforma tendrá alguna importancia pues las lámparas ordinarias de 16 bujías que actualmente existen serán sustituidas por tálalos de 25 y los globos actuales también serán cambiados por otros más elegantes.

En la tarde de ayer fué botada al agua con toda felicidad una lancha á vapor construida en los talleres de la sociedad «Anglo-Española» por encargo de la Dirección Sanitaria de Cádiz.

El señor Mancebo jefe de la Tabacalera en esta, dijo no ha mucho en uno de sus remitidos que nunca ninguna persona decente le había hecho queja de sus subordinados y finalizó cantando la palinodia.

En vez de ello mejor hubiera hecho amonestando á sus dependientes y así no nos hubiéramos visto en el caso de presenciar nuevos abusos, especialmente el ocurrido esta mañana en el interior de la plaza del Claustro en que un artillero que venía tranquilamente envuelto en su manta ha sido atropellado con malos modos por un individuo apellidado Minguez que á viva fuerza intentaba reconocerle en aquel sitio.

Dicho suceso ha atraído en aquel lugar público numeroso que comentaba muy desfavorablemente la actitud del Minguez.

Por de pronto bueno será que aprendan para adelante que á los paisanos al detenerles deben usarse buenos modales y que á los militares no se les detiene y reconoce en mitad de la calle, pues creemos necesario que sepan estas cosas quienes ocupan ciertos cargos.

Teatrales.—En la noche de hoy se cantará por cuenta del casino «La Unión» la tan aplaudida ópera de Puccini *Bohème*.

El despacho de localidades tendrá lugar en la taquilla del teatro á las horas de costumbre.

Vapor correo.—Para Barcelona en viaje directo saldrá esta tarde á las cinco el vapor correo *Monte-Toro*.

El Ayuntamiento de esta ciudad anuncia para el 22 del actual las subastas para el suministro de pan, carne y leña para los establecimientos municipales de beneficencia durante el próximo año 1909.

Las Juntas del Censo.—El Boletín Oficial del jueves último publica una importante circular dirigida á las Juntas Municipales del Censo.

En dicha circular se encarga que, á tener de lo prevenido en la R. O. de 30 de Noviembre último, inserta en el B. O. extraordinario de 3 del corriente, envíen aquellas Juntas del Censo antes del 20 del actual una relación de locales y colegios electorales, según previene la Ley de 8 de Agosto 1907.

Campeonato de foot-ball.—Reina gran entusiasmo para el campeonato de foot-ball de Baleares, que empezó á jugarse el pasado domingo.

Sobre el particular escribe lo siguiente «La Tarde» del sábado:

«Anoche á las 8, se reunieron en la sociedad «Veloz Sport Balear» los delegados de los clubs de balompié inscritos

para tomar parte en el «Campeonato de Baleares» Sres. D. Juan Llitas, por el «Veloz», D. J. Rotg por el «Unión», D. Enrique Mascaró por el «España», D. Antonio Ballester por el «Mahonés», y D. Enrique Vives por el «Regional».

En dicha reunión se habló extensamente de la gran prueba esportiva y se hizo patente el entusiasmo que reina entre todos los jugadores.

Ateniéndose á lo que ordena la base quinta del reglamento publicado para dicho concurso se procedió á la designación de las fechas en que deben jugar los diferentes teams inscritos.

Estas quedaron acordadas de la siguiente manera:

Día 13 de Diciembre.—Unión y España.

Día 20 id. id.—Regional y Veloz.

Día 27 id. id.—España y Veloz.

Día 1.º de Enero.—Veloz y Regional.

Día 3 id. id.—Unión y España.

Día 6 id. id.—Veloz y España.

Día 10 id. id.—Regional y Unión.

Día 17 id. id.—España y Regional.

Día 20 id. id.—Regional y Unión.

Día 24 id. id.—Unión y Veloz.

Día 31 id. id.—Veloz y Unión.

Día 7 de Febrero.—Regional y España.

El club «Mahonés» jugará sus partidos con los vencedores después de haber jugado todos los clubs de esta ciudad.

Los jugadores de dicho club pasarán á Palma el día 6 de Febrero, jugando los días siguientes á esta fecha.

Para el nombramiento de Jueces se reunirán nuevamente los delegados esta noche á las siete, pues al proceder al nombramiento surgieron algunas dificultades que en el día de hoy procurarán solventarse.

También acordó la Junta de Delegados que los partidos se verifiquen por la mañana á las once.

Mañana, pues, dará principio la lucha entre los «teams» «Unión» y «España».

Es de suponer que con tal motivo se verá el volódromo de «Tirador» muy concurrido.

En su resumen del domingo agrega dicho periódico:

«Como anunciamos, anoche se reunió de nuevo la Junta de Delegados de los «teams» inscritos en el campeonato de Baleares de «balompié»

Se acordó por unanimidad que en el partido que se celebrará esta mañana á las once, actúe de Juez de línea el «sportman» D. Gaspar Moner.

Para los días sucesivos se hacen gestiones, cerca de una reconocida personalidad inglesa muy entendida en esta clase de sport.

Igualmente se acordó modificar la base que se añadió después de publicadas las bases del concurso referentes al Club de Mahón, en el sentido de que en vez de jugar el Club Mahonés con los dos «teams» que resulten vencedores de Palma, jugará solamente con el de esta ciudad que al final de la lucha haya obtenido mayor número de puntos.

Los partidos que jugará el Mahonés con el vencedor de esta ciudad serán dos, tres ó más si así se á cuerda por la Junta de Delegados días antes de celebrarse la lucha.»

Hemos recibido el Boletín Agrícola de la Región Agronómica de Baleares correspondiente al 30 del pasado Noviembre en el que se insertan las siguientes.

Nctas.—Los agricultores que deseen recibir este Boletín pueden dirigirse al *Ingeniero Jefe del servicio agronómico* de esta provincia, calle de La Palma, n.º 5, 1.º, que le enviará gratis como está ordenado por la Superioridad.

Los agricultores que no hayan recibido la «Cartilla Agrícola para las Islas Baleares» y deseen aprovechar

los conocimientos que contiene, pueden pasar por las oficinas del Servicio Agronómico y les será entregado un ejemplar.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 14 de Diciembre

1 buey, 353 kilos, Barcelona; 1 vaca, 162 id., Vergel des Pí; 1 ternera, 61 id., Lorenzo Vinent; 1 carnero, 10 id., Vergel del señor Ballester; 1 id., 15 id., Cudía Cremada de Pedro Pons; 2 cabras, 15 id., Binisermeña; 14 cerdos, 1.604 id.

DON BARTOLOMÉ VIVES SERREY-

nat, Administrador del Impuesto de Consumos de esta Ciudad.

Hago saber: Que por el señor Alcalde don José M.ª Mercadal se ha dictado con fecha 14 del corriente mes la siguiente providencia:

«*Providencia declarando el apremio de primer grado.*

Mediante no haber hecho efectivas sus cuotas los contribuyentes incluidos en la anterior relación, por los conceptos de Repartimiento y Conciertos de Consumos del extraradio de esta Ciudad, correspondientes al segundo semestre del corriente año, durante los periodos voluntarios de cobranza que al efecto se les señalaron cumpliendo lo preceptuado en el art. 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, declaro á dichos contribuyentes incurso en el recargo del primer grado de apremio, que consiste en un cinco por ciento sobre el total importe de sus respectivos débitos; en la inteligencia de que si en el plazo de tres días no satisfacen el principal y recargos referidos, les pasará el perjuicio á que hubiera lugar é incurrirán los morosos en el segundo grado de apremio con nuevo recargo de diez por ciento sobre dicho impuesto y la ejecución contra sus bienes.

Mahón 22 Noviembre 1908.—El Alcalde.

Y en cumplimiento de lo que dispone el art. 52 de la citada Instrucción, se publica el presente edicto por el que anuncio á los contribuyentes el derecho que tienen de solventar sus descubiertos con el recargo de primer grado de apremio, á cuyo efecto estará abierta mi oficina situada frente al fondeadero de los vapores correos, durante los días 15, 16 y 17 del actual, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Mahón 14 de Diciembre de 1908.—El Administrador, Bartolomé Vives.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Beneficencia

El día 22 del actual á las 11 y media de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del suministro de carne á los Establecimientos municipales de Beneficencia durante el año de 1909 con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de diez céntimos menos en kilogramo del precio de plaza y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional doscientas pesetas que depositará el rematante en concepto de fianza definitiva.

Modelo de proposición

Don según cédula personal número que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del suministro de carne á los Establecimientos municipales de Beneficencia durante el año de 1907, se ofrece hacer dicho suministro con entera sujeción á aquéllos por

la cantidad de (en letras) menos en kilogramo del precio de plaza.

Fecha y firma del proponente.
Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta. Mahón 14 de Diciembre de mil novecientos ocho.—El Alcalde-Presidente, P. A., Pedro Pons Siiges.

CASINO «EL CONSEY»

En la noche de mañana miércoles se celebrará una función de abono efectuándose la repisa de la preciosa zarzuela en tres actos *La Guerra Santa*.

COMISIÓN ORGANIZADORA DEL CENTRO MILITAR

Necesitando la cooperativa del mismo géneros comestibles, aceites, vinos y licores, se invita á los productores y almacenistas á presentar muestras, precios y condiciones.

Dirigirse al Presidente de la citada comisión, oficinas del Regimiento Infantería de Menorca.

SOCIEDAD DE SOCORROS A OBROS ENFERMOS DEL CASINO DE OBREROS DE UNIÓN REPUBLICANA.

De conformidad á lo prevenido en el artículo 19.º del Reglamento, se convoca junta general ordinaria para el domingo próximo, á las once de la mañana, con el objeto de examinar las cuentas del finido ejercicio, y elegir la mitad de los individuos que componen la Junta administrativa, á quienes corresponde cesar por expiración de término.

Mahón 12 Dic. 1908.—El Director accidental.—Mateo Ponsetí Sintés.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

	3 tarde	9 mañana
Barómetro á 0° en mms.	756.9	753.0
Humedad relativa	77	87
Dirección del viento	SE.	SO.

Temperatura máxima de ayer. 16.0
Id. mínima de hoy. 13.6

Lluvia en 24 horas. 2.8 m

Velocidad del viento en idem. 290 k.

Agua evaporada en idem. 2.1 mm.

MAURICIO HERNÁNDEZ.

15 de Diciembre de 1908.

SEMAFORO DE BAJOLÍ

15, 8 mañana.

Barómetro, 748.3; viento Sur flojo; mar picada; cerrado en lluvia.

Noticias de todas partes

RUMORES DE GUERRA

Manifesta austriaco

Los periódicos de Belgrado denuncian el hecho de que numerosos agentes austriacos recorren, actualmente, los pueblos y aldeas de la región albanesa, repartiendo con gran profusión, entre los naturales del país, un manifiesto, en el que se explican los motivos que han inducido al Gobierno austriaco á proclamar la anexión de Bosnia Herzegovina.

Añaden los periódicos que, á pesar de la activa propaganda de los agentes, los albaneses y turcos acogen con marcada hostilidad el manifiesto y comienzan á pronunciarse en contra del procedimiento. Muchos de los ejemplares del documento político son quemados en público, y se trata de organizar reuniones destinadas á protestar de semejante propaganda y á poner de relieve las inexactitudes que el manifiesto austriaco contiene.

Movimientos de tropas.—Barcos y viveres
Continúan los movimientos de tropas en Trieste (Austria).

Constantemente pasan por esta población escuadrones, regimientos y baterías.

En Pola se ha celebrado una reunión de almirantes.

Han acordado poner la escuadra austriaca en pié de guerra.

La Administración militar está comprando enormes cantidades de viveres, que envía á la frontera montenegrina.

También adquiere miles de curas antisépticas y muchas cajas de medicamentos varios.

«Ultimatum»

El lunes corrió en Viena el rumor de que Austria había enviado á Turquía un ultimatum amenazándola con la guerra si no cesaba el «boycott» de las mercancías austriacas.

En los círculos militares no se habla más que de la próxima guerra.

«Alianza italo-rusa»

Según un despacho de Londres, que publica «Le Matin» hay algo más que un acuerdo verbal entre Italia y Rusia.

Ambas naciones se han prometido mutuo apoyo en cualquier eventualidad que pueda sobrevenir.

Trátase, según el citado despacho, de una verdadera alianza.

La revolución en Haití

Parece que el general Simón, que entró al frente de las tropas revolucionarias en Puerto-Príncipe, no disfrutará mucho tiempo tranquilamente del poder.

Tres candidatos más se proponen disputarle el mando: el general Fonchard que desde Jaimaica se apresta á la lucha, el general Jeneca que ha abandonado la Martinica para Haití y el general Firmir, quien hace poco recorrió Europa haciendo una campaña en favor de su causa contra Nord Alexis, presentándose como caudillo liberal.

Una mujer alcalde

La señora Garrett Sanderson es la primera mujer que ha sido en Inglaterra investida con las funciones de alcalde.

Con este carácter se presentó hace pocos días en Alderburg para repartir los premios á los hombres de una batería de artillería territorial.

El alcalde con abundancia de joyas.

La señora Garrett Sanderson hizo declaraciones públicas, manifestando que los ingleses deberían encontrar en las quintas la salvaguardia «contra un nación dirigida por un jefe ávido de gloria y de colonias.»

«Si el otro día hubiera yo estado en la Cámara de los Lores—terminó diciendo—hubiera votado el proyecto de lord Roberts.»

Es un hecho significativo que la primera mujer-alcalde inaugure su magistratura señalando el «peligro alemán.»

Roosevelt, periodista

Nuevo York.—Ya ha comenzado Roosevelt sus trabajos de colaboración en la revista «Outlook».

Esta publica un artículo suyo sobre el despertar de China, y que firma: «El Presidente».

Dice en él que los países occidentales deben implantar sus ideas en el extremo Oriente, único modo de disminuir las probabilidades de un terrible choque de civilizaciones y razas hostiles.

Combate encarnizado

Según noticias recibidas de Macedonia, en la ciudad de Vells, se ha sublevado un batallón de infantería, abandonando tumultuariamente su cuartel.

A más de este movimiento de sedición militar, hay motivos para suponer que en breve se registrarán otros.

Los partidarios del antiguo régimen, trabajan activamente y parece

que el dinero de los grupos juega un importante papel en todo esto.

Las tropas fieles del gobierno salieron á contener á los sublevados.

Parlamentaron los jefes de ambas agrupaciones armadas, intentando mutuamente convencerse, cosa que no pudieron conseguir.

En vista de ello dieron cuenta á sus tropas de la actitud de la fuerza enemiga, y la lucha empezó de un modo encarnizado.

Las descargas sucedieron con aterradora frecuencia.

Hubo un momento en que enmudecieron los fusiles y se esgrimió el arma blanca.

Cuando las sombras de la noche disolvían á los combatientes, quedaron sobre la calle en que se libró el combate numerosos muertos y heridos de ambos bandos.

El gobierno ha tomado enérgicas medidas á fin de castigar el movimiento y evitar que se repita.

En primer lugar, varios regimientos adictos de la guarnición de Macedonia han recibido orden de replegarse sobre Vells.

Los jefes de algunos batallones que parecen sospechosos han sido llamados con toda urgencia á Constantinopla.

Mientras ellos estén en la capital, irán acompañados constantemente, y entre tanto, sus fuerzas recibirán orden de trasladar su residencia. Aun así este asunto tiene preocupado al gobierno por el alcance que puede tener.

LA BODA DEL DUQUE DE LOS ABRUZZOS

Explicando la ruptura

Dícese ahora en los círculos bien informados de París, que la ruptura de la boda entre miss Elkins y el duque de los Abruzzos, fué decidida después de diversas gestiones practicadas en América por una persona que goza de la confianza del Rey de Italia.

Dicha persona convenció á Victor Manuel de que, á pesar de la honorabilidad y respetabilidad, por todos reconocidas de la familia Elkins, no convenía al duque de los Abruzzos casarse con miss Katherine.

Además, se supo en Roma que la boda del duque hubiera deshecho la proyectada entre el conde de Turín y la Princesa de Connaught.

Ante tales consideraciones, el duque sacrificó su corazón y accedió á no casarse con la hija del millonario yanqui.

¡Adios!

Dicen de Turín que el sábado por la noche, el duque de los Abruzzos envió á miss Katherine Elkins el siguiente cablegrama:

«I will remember you for ever.» (Os recordaré siempre.) Créese que este cablegrama indica de un modo categórico que la ruptura es irrevocable, y que la boda no se efectuará.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

La prensa y las elecciones

Barcelona 15, 4.º00.

La prensa unánime comenta el resultado de las elecciones celebradas el domingo último en Barcelona.

Los periódicos solidarios guardan una actitud muy comedida, y *El Progreso*, órgano del señor Lerroux, celebra la victoria en un brillante nú-

mero ayer publicado y que ha sido agotado por el público que espera con interés el resultado definitivo de dicha elección.

Era muy tarde y aun no se sabía el resultado definitivo y al circular en los primeros momentos el triunfo total del señor Lerroux, eran muy pocos los que daban crédito á dicha noticia.

En la Redacción de *El Progreso* recíbense innumerables telegramas de felicitación por el triunfo obtenido.

Dase como seguro que el señor Lerroux emprenderá muy en breve su viaje de regreso á España y que le acompañará el doctor don Rafael Calzada.

El recibimiento que se le hará en Barcelona resultará imponente. Una vez haya saludado á sus electores catalanes saldrá el señor Lerroux para Valencia al objeto de agradecerles la atención que para él tuvieron al ofrecerle un puesto si se le derrotaba en Barcelona.

Una vez cumplidos estos deberes de cortesía marchará á Madrid á jurar el cargo.

La candidatura de Valencia

Barcelona 4, 4.º15.

En la noche de hoy debe reunirse la Junta Municipal del partido de Unión Republicana para acordar si debe continuar en candidatura el señor Lerroux ó si se le debe sustituir por el Director de *El Pueblo*, don Félix Azzatti.

El triunfo de Lerroux en las Cámaras.

Barcelona 15, 4.º30.

En ambas Cámaras ha sido muy comentado el triunfo del señor Lerroux en Barcelona, asegurándose que ello influirá poderosamente en la política general.

La Junta Consultiva del ministerio de Marina ha terminado su dictamen sobre la construcción de la nueva escuadra asegurándose que se hará público dentro breves días

Las sesiones de las Cámaras.

Barcelona 15, 4.º45.

En la sesión del Congreso fué ayer discutido el proyecto de comunicaciones marítimas haciéndose además algunas preguntas sobre el presupuesto de ingresos que fué combatido por las minorías.

En la sesión del Senado fueron presentados nuevos créditos supletorios de los presupuestos de Marina y Gobernación á los cuales hicieron ruda oposición los liberales.

Las minorías están disgustadas por el señor Maura porque se calla la fecha en que deben empezar las vacaciones de Navidad y como son muchos los diputados que desean marcharse á sus casas temen se les retenga en Madrid hasta la víspera de las fiestas.

AVISO

Por haberse ausentado de esta población José Galan y haberse promovido en el vecindario la duda de las participaciones expedidas con su firma del número 28.059 del sorteo del 22 del presente, me hago cargo de las participaciones que lleven su firma y el cuño de mi casa.

Mahón 15 Diciembre de 1908.—Jaime Pons Sintés.

PARA ALQUILAR.—Lo es á los preciosos pisos de la calle del Castillo número 47.

Informes: Arravaleta, número 1.

CRIADA

En esta imprenta informarán de una casa (matrimonio sin hijos) que necesitan una.

CASINO DEL CONSEY

Función de abono para mañana miércoles día 16.

Se pondrá en escena la tan aplaudida zarzuela en tres actos con diez cuadros.

La Guerra Santa

A las ocho y media.

Tipografía Mahonesa—Castillo, 25 MAHÓN.

¡REGALOS! Navidad y Año Nuevo

Postales propias para felicitaciones a precios baratísimos
16 postales 3 ptas. - 12 postales 5 ptas.!

Postales alta novedad, bordadas en sedas, a precios limitados.

A todo el que se retrate en esta casa, se le regalan 3 postales surtidas, ó bien, una postal bordada en sedas, según la importancia del pedido que haga.

También se hacen toda clase de trabajos, a precios limitadísimos y sin competencia.

Establecimiento fundado en 1869

FEMENÍAS (Fotógrafo) Miranda, 4

Se retrata todos los días laborables de 9 mañana a 1 tarde y de 2 a 4 de la misma. Los domingos y festivos solamente de 9 mañana a 2 tarde.

Avisando con anticipación, se pasa a domicilio para fotografiar a las personas que no quieran ó no puedan ir al taller; y los domingos y fiestas por la tarde, se retrata el primero y último de cada mes en San Luis y los otros entre éstos últimos en Villa-Carlos.

Véase el muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina a la calle del Norte

SINTESES

Esta noche Exposición de **ALFOMBRAS**

Se **LIQUIDAN** a precios de fábrica.

En muebles no tengo competencia, muy BUENOS y muy BARATOS.
Si quieres mucho vivir
buena alfombra y bien vestir

Plaza Príncipe, 6.-Mahón.

CAMISERÍA **DEYÁ, 1**
NOVEDADES **REGALO DE NAVIDAD** Frente al Hotel Bustamante

Aliaga Crespi, hermanos

Obsequiarán con una participación de a 25 céntimos del billete de la próxima lotería de Navidad núm. 38.994, a toda persona que compre en dicho comercio al contado por valor de 5 pesetas; y las que compren por valor de una a cuatro pesetas, podrán adquirir las mencionadas participaciones con un 5 por 100 de rebaja que se les hará en las mercaderías.

NOTA. No se cuentan las fracciones y se advierte que **no se aumentan los precios.**

Los Catalanes

Últimos días de venta en la presente temporada

Precios baratísimos.

Castillo, 44.

AGUA XALA NATURAL, ALCALINA, BICARBONATA, SÓDICA, TERMAL :: :: ::

Manantial «Els Bullidors» Caldas de Malavella (Gerona)

Anlas denominada **VICHY CALDENSE**

Propiedad de **ABLO E STAÉ Y MARISTANY**

Administración y depósito general: PASEO S JUAN, 4 (Arco Triunfo) **BARCELONA.**

Reconocida por la ciencia médica, como de las más ricas entre las del grupo de sus similares, así Nacionales como Extranjeras.

Pídase en farmacias y droguerías ó al único Agente Depositario en esta isla.

Francisco Thomás Robert

Gracia, 77.-MAHÓN.

IMPERMEABLES INGLESES

PRECIOS ESCEPCIONALES POR SER DE ORIGEN

GÉNEROS DE CONFIANZA

AGENTE DIRECTO **F. Estopara Miranda**

Calle de la Iglesia, núm. 14.-MAHÓN

Almoneda Urgente

Por tener que embarcar el 15 se venden todos los enseres de una casa a precios baratísimos.

Magnífico Piano

Informarán: Castillo, 54, relojería.

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENCOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente a la estatua de Colón.—BARCELONA

SUCURSAL: Via Masaguer, 89, Sabadell.

Pasajes para Montevideo, Buenos Aires y Brasil

Verificando el viaje en magníficos trasatlánticos, provistos de todos los adelantos modernos, y solo en 16 días de travesía.

Salidas de Barcelona todas las semanas

Para más informes dirigirse a nuestro representante en Ciudadela (Menorca) don Juan López, calle de Alfonso III, 48.

No tomar pasaje sin antes informarse de esta Agencia.

Salidas de vapores de Barcelona

Diciembre 16, vapor «Brasile» de la Veloce.

Diciembre 17, vapor «Algerie» de la Francesa.

Diciembre 18, vapor «José Gallard» de la Folch.

Diciembre 18, vapor «Cicilia» de la Fuiuscle.

Diciembre 21, vapor «Paraná» de la Francesa.

Línea Habana México

Diciembre 26, vapor «Buenos Aires» de la Trasatlántica.

Línea Habana México dos salidas mensuales, días 11 y 26.

Línea Centro América dos salidas mensuales, días 3 y 11.

¡AL PÚBLICO!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

GARANTIZANDO...

A TODA PRUEBA

Solidez a prueba.

Duración a prueba.

Comodidad a prueba.

Higiénico a prueba.

Desaparición de deformidades de los pies a prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo

a prueba.

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más.

Para encargos a la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente a la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.^a, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Trust Menorquin», calle de la Cruz, 44.

Abrigos impermeables

Marcas **NEPTUNO** y **LEÓN** pegados y cosidos

DE PAÑO SIN GOMA MARCA **CHRISTIAN**

Se fabrican en todas las formas que se deseen

REFERENCIAS:

D. Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10.-Mahón; y

D. Antonio Alzina, Ciudadela.

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

LA SUIZA

Relojería, Platería y Joyería

Con un mal reloj se llega siempre tarde.

Con un buen reloj se llega siempre a tiempo.

Los que llevan el reloj que tenga la marca en la esfera (LA SUIZA MAHON), conocen el verdadero valor del tiempo.

El tiempo es oro.

Pídanse en la relojería LA SUIZA, calle Nueva, 17 y 19.-MAHÓN.